

ОТДЕЛ I

Экономика и экономическая политика

Э. Квинг

Задачи особого квартала

Мировой экономический кризис с каждым месяцем углубляется и расширяется, захватывая все новые и новые страны. Сокращение производства, новые миллионы безработных, локауты, снижение заработной платы, разорение новых и новых слоев крестьянства, рост фашизма — вот основные показатели состояния важнейших капиталистических стран.

Буржуазия ищет выхода из кризиса за счет рабочего класса, социалфашисты усерднее, чем когда-либо, выполняют свою роль пособников капитала. Экономический кризис на ряде участков мирового капитализма уже перерастает в кризис политический. Растет и крепнет революционный подъем. Все в большей мере мировой пролетариат ищет выхода в революции.

Следующая таблица дает сопоставление динамики производства по углю, чугуну и стали в СССР и крупнейших капиталистических странах за 1929/30 г. Выводы бесспорны: в СССР — крупный рост, в капиталистических странах — снижение производства.

Прирост(+)или снижение(—)продукции в 1929/30 г. (в % к 1928/29 г.)

Страны	Октябрь— декабрь	Октябрь— март	Октябрь— июнь	Октябрь— июль	Октябрь— август
Уголь					
Англия	+ 8,8	+ 3,8	+ 1,8	+ 0,8	— 0,8
Германия	+14,5	+ 7,5	+ 0,2	+ 1,7	— 3,6
Франция	+ 5,7	+ 6,7	+ 4,4	+ 3,8	+ 3,0
Бельгия	— 1,3	+ 0,3	+ 0,4	+ 0,3	+ 0,3
Польша	+13,3	+ 3,3	— 8,2	— 6,8	— 8,1
САСШ	+ 1,9	— 3,5	— 5,0	— 6,0	— 6,9
Всего по 6 странам	+ 5,7	+ 0,5	— 2,2	— 1,2	— 2,5
СССР	+19,7	+24,3	+26,3	+24,2	+21,4
Чугун					
Англия	+20,6	+17,7	+ 8,8	+ 5,0	+ 0,1
Германия	+54,6	+33,4	+ 2,6	— 2,0	— 5,4
Франция	+ 1,4	+ 1,2	+ 0,4	+ 0,2	— 1,0
Бельгия	+ 2,1	+ 1,7	— 3,8	— 5,9	— 8,1
Люксембург	+ 7,4	+ 6,8	— 0,9	— 4,2	— 3,8
САСШ	— 4,4	— 9,3	—12,2	—13,9	—15,0
Всего по 6 странам	+ 6,5	+ 1,2	— 5,7	— 6,1	—10,8
СССР	+34,5	+29,2	+26,8	+26,2	+25,3

Страны	Октябрь—декабрь	Октябрь—март	Октябрь—июнь	Октябрь—июль	Октябрь—август
Сталь					
Англия	+ 7,5	+ 2,1	- 5,0	- 6,9	-10,2
Германия	+38,7	+13,6	- 6,1	-13,8	-16,1
Франция	- 0,7	+ 0,4	+ 0,1	- 0,2	- 1,1
Бельгия	- 0,4	+ 0,4	- 5,9	- 7,9	- 7,7
Люксембург	+ 4,5	+ 3,5	- 4,7	- 7,2	- 9,1
САСШ	-15,6	-11,1	-17,3	-18,3	-20,0
Всего по 6 странам	- 3,4	- 6,4	-11,8	- 6	-15,6
СССР	+16,5	+19,0	+19,2	+19,2	+18,3

В условиях углубляющегося мирового кризиса — итоги первых двух лет пятилетки особенно ярко подтверждают огромные преимущества плановой социалистической системы хозяйства. Об этом свидетельствуют растущий подъем производства, ликвидация безработицы, непрерывное повышение благосостояния широких масс и на основе роста рабочего класса и его мощи укрепление союза рабочего класса и основных масс крестьянства, реальность лозунга «Пятилетка в четыре года».

Выполнение пятилетки в четыре года и лозунга «догнать и перегнать» явится всемирной победой социализма над мировым капитализмом. Отсюда ожесточенная борьба двух систем, бешеные попытки мирового капитала сорвать социалистическое строительство, отсюда усиленная подготовка интервенции, организация вредительства и блокада. В условиях напора мирового капитала, обострения классовой борьбы и усиления сопротивления капиталистических элементов внутри страны Советский Союз не только не сдал позиций социализма, но значительно их укрепил.

Истекший 1929/30 г. показал невиданные темпы роста нашего хозяйства по пути к социализму.

Ноябрьский пленум ЦК ВКП(б) в постановлении о контрольных цифрах на 1929/30 г. подчеркнул огромную напряженность плана. Эта напряженность плана сказывалась на протяжении всего года. Трудности роста давали себя знать. Недостаточная мобилизация сил и средств привела в итоге к некоторому невыполнению плана по отдельным количественным и качественным показателям.

Несмотря на это, мы можем отметить решающие победы по плану в целом.

Мы достигли нового ускорения темпов социалистического строительства. Мы превышаем выполнение пятилетки и подготовили дальнейший рост, обеспечивающий выполнение пятилетки в 4 года. Валовая продукция планируемой ВСНХ промышленности выросла на 25% против 21,5% по пятилетке. Капитальное строительство в промышленности составляет несколько более 3 млрд. руб. против 2,2 млрд. руб. по пятилетке и 1,6 млрд. за 1928/29 г. В сельском хозяйстве мы далеко опередили пятилетку по росту

коллективизации и строительству совхозов и машинно-тракторных станций. К октябрю 1930 г. колхозами было охвачено 22% против 25%, запроектированных на всю пятилетку. Укрепление колхозов подготовило почву для дальнейшего массового роста колхозов. Новый подъем колхозного движения уже начался. Совхозы имели в 1930 г. посевную площадь в 3.850.000 га и подготовились для развертывания на десятках миллионах га. Молодые животноводческие совхозы к осени 1930 г. собрали уже 1.203.800 голов крупного рогатого скота, 200 тыс. свиней и 2.646 тыс. овец и готовят базу для дальнейшего развертывания. Сельское хозяйство к осени 1930 г. вооружено свыше 1 млн. лошадей, сил тракторов и сельхозмашинами на сотни миллионов рублей. Все это привело к росту посевных площадей на 6% и к значительному повышению урожая.

Валовая продукция сельского хозяйства выросла на 10% против 3% в 1928/29 г. Совхозы и колхозы дали более 50% товарной продукции полеводства. Совхозы и колхозы уже значительно перекрыли производство кулаков по зерновым культурам.

Мы разрешили в основном проблему зерна.

Ставка правых на кулацкие хозяйства бита. Происходит не деградация сельского хозяйства, а значительный его рост за счет гигантского подъема обобществленного сектора сельского хозяйства при ликвидации кулачества как класса на базе сплошной коллективизации.

Это — один из важнейших итогов года.

В результате указанного роста продукции промышленности и сельского хозяйства значительно увеличился грузооборот, составляющий в 1929/30 г. 234 млн. т против 186 млн. т по пятилетке. Огромный рост грузооборота сопровождался крупными затруднениями и остро ставит вопрос развития транспорта на предстоящий год.

Очень сильно вырос государственный бюджет, составляя 12,4 млрд. руб. против 9,1 млрд. руб. по пятилетке.

Огромное значение для дела социалистического строительства имеет рост количества рабочих. Общее число лиц наемного труда за год увеличилось на 2 млн. Безработица в городах СССР полностью ликвидирована.

Вся вторая половина года проходила под знаком резкого недостатка рабочих, особенно квалифицированных. Этот факт на фоне огромного роста безработицы в капиталистических странах особенно подчеркивает преимущества советской системы.

Общим итоговим показателем нашего хозяйственного роста на пути к социализму является рост народного дохода по социальным секторам. Народный доход в 1929/30 г. возрос на 17% (в неизменных ценах), при этом народный доход обобществленного сектора возрос на 47%, а доход частного сектора даже дал снижение (в связи с ликвидацией и вытеснением капиталистических элементов и коллективизацией мелкотоварных).

И эти цифры показывают, что рост социалистического сектора перекрывает сокращение частного.

Доля обобществленного сектора в народном доходе из года в год увеличивается, составляя для 1927/28 г. 46%, 1928/29 г. — 53%, 1929/30 г. 62,5%.

Таким образом уже $\frac{2}{3}$ народного дохода дает социалистический сектор. Это один из важнейших показателей роста социализма в нашей стране.

Куда же идет народный доход? Какая доля идет на личное потребление и в накопление и в каком секторе происходит накопление?

Доля народного дохода, идущая в накопление, из года в год растет, составляя в 1927/28 г. 11,3%, в 1928/29 г. — 14,4%, в 1929/30 г. — 16,1%. Это накопление за три года почти целиком происходило в обобщественном секторе, а в 1929/30 г. частный сектор дал снижение фондов¹.

Из народного дохода обобщественного сектора обращено в накопление: в 1927/28 г. — 20,5%, в 1928/29 г. — 24,5% и в 1929/30 г. — 34,3%. В частном секторе за те же годы: 3,3, 3,1 и минус 1,6%.

Прежде всего здесь нужно отметить чрезвычайно большой рост накопления обобщественного сектора в 1929/30 г., что является результатом огромного роста капитальных вложений, прежде всего в социалистическую промышленность, а также и результатом роста коллективизации.

До 1928/29 г. частный сектор (главным образом крестьянское хозяйство) давал накопление в сумме около 500 млн. руб. в год. В 1929/30 г. наоборот фонды частного сектора уменьшились на 2,3 млрд. руб.

Таким образом накопление обобщественного сектора перекрывает сокращение фондов по частному, обеспечивая крупный рост накопления по всему народному хозяйству.

Эти итоги с полной очевидностью подтверждают правильность генеральной линии партии на развернутое социалистическое наступление по всему фронту.

Ликвидация кулачества как класса и социалистическая перестройка сельского хозяйства представляют огромные трудности как политические, так и хозяйственные. Классовые враги не останавливаются перед злостным уничтожением имущества, чтобы оно не досталось советскому государству.

Вопли правых о деградации сельского хозяйства, о трудностях, которые мы создаем своей политикой сплошной коллективизации и быстротой индустриализации страны, являются паническим отступлением перед трудностями социалистического наступления.

Правые и троцкисты тщательно подсчитывают все потери, которые получают в народном хозяйстве в результате ожесточенной классовой борьбы, но они не видят и не подсчитывают огромного роста социалистического сектора, который перекрывает отставание и сокращение частного сектора. Поэтому правые и являются защитниками кулацких интересов, проводниками в партии кулацкой политики. Поэтому-то вредители и делали ставку на победу правых внутри партии, поэтому они и пытались проводить свою политику через представителей правого уклона.

¹) Приводимые данные исчислены по методу, примененным в предварительном народнохозяйственном балансе за отчетные годы, причем сельское хозяйство взято уже не за предыдущие, как в контрольных цифрах, а за соответствующие годы.

Удельный вес накопления в народном доходе по контрольным цифрам 1929/30 г., учитывающим накопление и в незавершенном строительстве и т. п., значительно выше.

Хозяйственные итоги 1929/30 г. выявляют капитулянтскую позицию правых, прямое их отступление от задач строительства социализма.

Подчеркивая опромные успехи в истекшем году, мы не можем забывать о трудностях роста, о прорывах, которые выявились на отдельных участках нашего строительства. Эти прорывы прежде всего сказались в невыполнении качественных показателей плана.

Снижение себестоимости промышленной продукции вместо 11% составило 7%. При этом нужно еще отметить значительное снижение качества продукции по отдельным отраслям. Производительность труда в промышленности увеличилась на 12,2% против 25% по плану. План капитального строительства промышленности выполнен примерно на 78%. Вместо роста валовой продукции в 32% получен рост в 25%.

Невыполнение качественных показателей уменьшило накопление и мобилизацию ресурсов и привело к превышению плана по эмиссии.

Вот главные показатели хозяйственных трудностей в истекшем году. Одной из важнейших причин указанных прорывов и трудностей являются недочеты на фронте труда.

В отчетном году в области организации труда мы имеем большие достижения по развертыванию новых методов участия масс в социалистическом строительстве. Широкие размеры приняли социалистическое соревнование и ударничество. Передовой отряд рабочего класса со всей сознательностью относится к выполнению хозяйственных планов и задач социалистического строительства и в своей работе намечает ряд новых методов, которые должны обеспечить рост продуктивности труда.

Но нужно отметить, что на ряду с огромными достижениями в области социалистического соревнования и ударничества в истекшее время в организации труда имели место и крайне отрицательные явления, которые выражаются в значительной текучести рабочего состава, в прогулах, недисциплинированности и т. п. Быстрый рост нашего народного хозяйства приводит к заметному увеличению количества новых рабочих. Этот сырой материал, не прошедший школы пролетарского труда, отражающий в известной части мелко-собственнические настроения деревни и мещанские настроения города, дезорганизуящие влияет на трудовую дисциплину на предприятиях.

К тому же крайне сложная обстановка в селе, где происходит быстрый процесс коллективизации, где материальное положение колхозников значительно улучшилось, приводила к значительному отливу рабочих с небольшим производственным стажем в колхозы. Этому еще содействовала большая потребность села в рабочих руках в виду высокого урожая и недостаточное продовольственное снабжение в ряде промышленных районов.

Старое правоуклонистское руководство НКТруда было совершенно неспособно по-новому поставить вопросы организации труда.

Очень сильно на выполнении ряда показателей плана сказалась плохая работа по техническому руководству. Нужно отметить, что в текущем году была крайне слаба подготовка капитального строительства, особенно по разработке проектов. Дело снабжения поставлено крайне скверно, в резуль-

тате чего на строительных объектах имеется избыток одних строительных материалов и острый недостаток других. На этом фронте бюрократы усиленно содействовали работе вредителей, создавая дополнительные трудности. Механизация и рационализация строительства проведены крайне слабо.

То же нужно сказать о работе промышленности.

Лишь в небольшой части невыполнение плановых заданий может быть отнесено за счет объективных причин. Так урожай свеклы, хлопка и некоторых других культур оказался меньше предусмотренного в плане. В результате этого мы имели снижение продукции легкой промышленности.

Проверка выполнения хозяйственных планов 1929/30 г. и учет наших недочетов приводят к выводу, что значительная часть этих недочетов и прорывов является результатом плохой работы наших хозяйственных органов. Поэтому борьба за улучшение состава кадров, за четкое выполнение планов, за мобилизацию всех сил и средств является важнейшим условием выполнения плана.

Социалистическое наступление по всему фронту не могло не вызвать резкого обострения классовой борьбы, резкого усиления сопротивления капиталистических элементов и их агентуры (кулак, нэпман, вредитель), пытающихся всеми способами сорвать социалистическое строительство и добиться реставрации капитализма.

В связи с социалистическим наступлением за последние годы активизировались и оформились контрреволюционные организации вредителей.

К итогам борьбы за строительство социализма в истекшем году относятся также выявление и ликвидация главных центров организации вредительства. Это имеет огромное положительное значение для нашей работы. Верхушка старой технической интеллигенции в значительной своей части выявила крепкие связи с прежним капиталистическим миром. Значительная часть старых специалистов сохранила связи с бывшими хозяевами, ориентируясь на реставрацию капитализма. Был период (в 1920—1922 гг.), когда главные надежды их были обращены на концессии. Капиталисты пытались тогда с помощью своих старых специалистов взять крутые заводы в концессию. Когда Советский Союз не пошел в кабалу к концессионерам, работа пошла в направлении вредительства нашему строительству. Вредительство обострилось с усилением наступления на капиталистические элементы. Под диктовку и за деньги Рябушинских, французского, английского, польского и др. штабов верхушка старых специалистов организовала в широком масштабе вредительскую работу. Вредители работали во всех наших хозяйственных и плановых органах. Многие из них вели руководящую работу. Основной задачей вредителей было дезорганизовать наше хозяйство, затормозить рост социализма, подготовить благоприятные условия для восстановления капитализма.

Необходимо особо отметить, что вредители в своей работе возлагали большие надежды на внутривластные разногласия и искали среди оппортунистов союзников для проведения своих планов. Вредителей удовлетворяли политические установки оппортунистов как «левых», так и правых, т. к. они понимали, что в конечном счете эти установки ведут к восстановлению капитализма. Сейчас особенно четко выявились общность социальных корней и

совпадение ряда установок буржуазных реставраторов-вредителей и правых оппортунистов в планировании.

Кастовая замкнутость группы вредителей-специалистов, наличие оппортунистических уклонов в партии и наша недостаточная бдительность к классовому врагу дали возможность вредителям работать в течение многих лет. Они безусловно принесли опрометный вред нашей работе. Из уроков вредительства партия делает и политические и практические выводы.

В частности делаются эти выводы и в отношении плановой работы. В Госплане почти вся верхушка технического крыла состояла из вредителей. На ряду с этим немалую роль сыграли Громаны и Базаровы и на экономическом крыле. Силой своего авторитета знающих специалистов пытались они задержать темпы роста. Как громановщина-кондратьевщина, так и правые делали ставку на снижение темпов индустриализации, на индивидуальное мощное крестьянское хозяйство вместо коллективизации и развития совхозов, на развертывание частнокапиталистического накопления и рыночной стихии. Все это означало путь к реставрации капитализма. Члены и агентура «промышленной партии» всеми способами пытались снизить взятые темпы. Именно специалисты Госплана — Гартван и Таубе — доказывали, что производство чугуна к концу пятилетки не может быть выше 6 млн. т, а другой вредитель, Калинин, не шел выше цифры в 8 млн. т. То же самое имело место и по другим отраслям.

Нужно признать, что в Госплане такие минималистские проектировки не сразу были расшифрованы как вылазка классового врага.

Однако мы можем констатировать, что, несмотря на сплоченность группы госплановских специалистов, их попытки подчинить Госплан своему влиянию встретили должный отпор со стороны выросшего коммунистического актива плановиков. К тому же плановая работа все больше становится работой всей партии в целом и широких рабочих масс.

Вредители вынуждены признать, что в последние годы им все труднее становилось проводить минималистские темпы. В частности мы можем отметить, что и оптимальный вариант пятилетнего плана, утвержденный партией, и контрольные цифры на 1928/29 и 1929/30 гг. были приняты в Госплане вопреки мнению большинства специалистов, которые считали эти планы преувеличенными.

Основной вывод из уроков вредительства для плановиков сводится прежде всего к тому, чтобы в плановую работу снизу доверху вовлечь рабочие массы и организовать крепкий коллектив коммунистов-плановиков.

Успехи социалистического строительства были достигнуты вопреки работе вредителей, вопреки работе оппортунистов как «левых», так и правых, представляющих на нынешнем этапе главную опасность в партии.

Вот итоги, которые необходимо учесть в дальнейших наших планах. Перенесение начала года на 1 января потребовало выработки специального плана на особый квартал — октябрь — декабрь 1930 г.

Каковы же специфические задачи этого особого квартала?

1. За этот квартал необходимо добиться перелома в темпах роста промышленной продукции. Летние месяцы по ряду важнейших отраслей дали

снижение темпов, что и сказалось на невыполнении производственных заданий года.

В особом квартале необходимо значительно повысить темпы, упорядочить нашу хозяйственную работу, чтобы создать благоприятные условия для еще более быстрого развертывания хозяйства в 1931 г.

Перед страной стоит задача перейти от 25%-ного роста промышленной продукции в 1929/30 г. примерно к 45%-ному росту в 1931 г. Особый квартал должен подготовить условия для такого ускорения темпов.

2. В области сельского хозяйства стоит задача выполнить план озимого посева и зяблевой вспашки, организовав вокруг этих задач и итогов 1930 г. новую волну колхозного движения.

Особый квартал должен дать новый рост колхозов и обеспечить прилив миллионов новых колхозников к весенней посевной кампании.

3. В особом квартале необходимо добиться *перелома в работе по качественным показателям плана*.

Задачей особого квартала является создание *твердого перелома в организации труда, прекращение текучести, создание твердой производственной дисциплины* и, как результат этого, ускорение роста производительности труда и повышение качества продукции.

4. В области капитального строительства в течение квартала необходимо максимально *сконцентрировать усилия на важнейших строительствах*, ставя себе задачей форсированным темпом закончить возможно большее количество начатых строек и подготовить ряд строительства для развертывания их в предстоящем году.

5. В особом квартале особо резко стоит задача создания *крупных бюджетных резервов*. Выполнение государственного бюджета в 1929/30 г. закончено без образования резервов. Указанный выше прорыв в финплане благодаря невыполнению качественных показателей, слабая мобилизация средств местами по ссудам, налогам и пр. привели к значительному напряжению денежного обращения. Государственному банку пришлось на очень крупную сумму превысить планы кредитования по важнейшим отраслям. В соответствии с этим размер эмиссии значительно превысил лимиты, установленные планом.

В особом квартале необходимо и на этом участке добиться *резкого перелома*, подготовляя для 1931 г. более благоприятные условия состояния денежного обращения.

Остановимся в самых общих чертах на конкретных заданиях, установленных планом на особый квартал для отдельных отраслей промышленности.

Рост валовой продукции промышленности, подчиненной ВСНХ и НКТоргу, в особом квартале установлен в 38,5%, в том числе по группе А—43%, по группе Б—33% по сравнению со средней квартальной выработкой 1929/30 г.

Особое значение в этом квартале имеет выполнение планов по отраслям крупной промышленности и прежде всего по топливной и металлопромышленности. Особое место в плане занимает директива по угольной промышленности и в особенности по Донбассу. За 2-ю половину 1929/30 г. по

каменному углю выработка по сравнению с 1-й половиной года значительно пала. Так в первом квартале 1929/30 г. выработано каменного угля и антрацита — 11,5 млн. т, во втором квартале — 12,9 млн. т, в третьем квартале — 11,9 млн. т, в четвертом квартале — 9,2 млн. т.

План особого квартала по добыче угля установлен в 21,2 млн. т, из них по Донбассу 16 млн. т. Выполнение такого плана требует коренного перелома в работе наших каменноугольных бассейнов как Донбасса, так и всех остальных.

Работа комиссии т. Молотова имеет огромное значение для дальнейшего развития работы каменноугольных бассейнов т. к. она резко и определенно установила твердый курс на максимальное использование и *дальнейшее усиление механизации добычи*, в результате чего должен быть изменен сезонный характер работы угольных бассейнов и должны быть обеспечены более быстрые темпы роста добычи. За все последние годы вторая половина хозяйственного года, т. е. приходящаяся на летние месяцы, дает уменьшение добычи примерно в 1—2 млн. т против первой половины года. Этот факт является результатом того, что в летние месяцы значительная часть рабочих кадров угольных бассейнов уходит в деревню на с.-х. работы, и тем самым снижается темп добычи угля. Только максимальное использование механизации может изменить такое положение и может привести к тому, что добыча угля будет развертываться равномерно из квартала в квартал без летнего снижения темпов. В текущем году летнее снижение темпов было особенно большим и сопровождалось крупными организационными недочетами в работе хозяйственных органов, в результате чего в угольных бассейнах производительность труда и производственная дисциплина резко упали, особенно в четвертом квартале.

Плохая работа наших хозяйственных органов в ряде отраслей промышленности, неумение возглавить энтузиазм рабочих по проведению социалистических методов организации труда, — все это привело к снижению производства в целом ряде отраслей промышленности в летние месяцы, особенно в четвертом квартале.

Это снижение захватило также металлургию. Выплавка чугуна в четвертом квартале 1929/30 г. составила 1.227 тыс. т против 1.316 тыс. т в третьем квартале. Выпуск проката металла составляет в четвертом квартале 1.125 тыс. т против 1.140 тыс. т в третьем квартале и 1.157 тыс. т во втором.

На особый квартал задание по выплавке чугуна установлено в 1.546 тыс. т, задание по прокату — в 1,5 млн. т. Такое повышение выпуска продукции чугуна и проката должно обеспечить намеченный для 1930/31 г. выпуск чугуна в 7,5 млн. т.

Задание по общему машиностроению на особый квартал принято в 361 млн. руб., что дает 39% роста к среднеквартальной 1929/30 г. По с.-х. машиностроению задание дано в 139 млн. руб. (61,5% роста).

В области легкой промышленности необходимо отметить высокий темп роста прежде всего по отраслям пищевой промышленности, куда относятся сахарная, маслобойная, консервная, кондитерская и др. отрасли. Здесь особенно резко сказывается сезонный характер. Значительная часть годовой на-

грузки этих отраслей промышленности приходится на особый квартал, поэтому здесь мы имеем рост в два с половиной раза против среднеквартальной выработки прошлого года.

По текстильной промышленности также намечается рост. Хлопчатобумажная промышленность в летние месяцы сильно снизила свою нагрузку. Выработка в четвертом квартале составила 609 млн. руб. На особый квартал установлено задание в миллиард рублей, что дает 61% роста против четвертого квартала. Против среднеквартальной 1929/30 г. это дает рост в 4%.

По всей группе легкой промышленности, подчиненной ВСНХ, продукция особого квартала дает рост в 9% против среднеквартальной 1929/30 г. Такой сравнительно сдержанный рост по текстильной, кожевенной, резиновой и другим отраслям легкой промышленности, подчиненной ВСНХ, принят, исходя из необходимости равномерного развертывания промышленности этих отраслей в последующие кварталы 1931 г. Лимитом здесь являются сырьевые ресурсы, которые на протяжении года до нового урожая необходимо распределить таким образом, чтобы предупредить резкое снижение производства в летние кварталы 1931 г. Поэтому развертывание этих отраслей в особом квартале взято с таким расчетом, чтобы обеспечить сырьевыми ресурсами дальнейший рост в первые три квартала 1931 г.

Таким образом от 25% роста продукции в 1929/30 г. мы в особом квартале подняли темп роста до 38%. Это вовсе не такая легкая программа. Октябрь месяц показал, что по ряду отраслей и прежде всего по углу мы значительно отстали от плана. Повышение темпов имеет место, но оно еще далеко не достаточно.

Нужно с самого начала года неотступно следить за выполнением плана, помогая отстающим, мобилизуя внимание на слабых участках.

На особый квартал приняты высокие качественные показатели. Себестоимость промышленной продукции должна быть снижена на 7%, чтобы перекрыть отставание 1929/30 г. Себестоимость строительства должна быть снижена на 8%; выработка на рабочего в промышленности должна быть повышена на 24%. Это — задания величайшей важности и серьезности. Они требуют решительного перелома на производстве в сторону четкой и организованной работы.

Встречный промфинплан должен мобилизовать на каждом предприятии все силы для того, чтобы план не только выполнить, но и перевыполнить. Плохо работают те организаторы производства и проводники встречного промфинплана, которые удовлетворяются резолюцией о встречном промфинплане и допускают прорывы по качественным показателям.

План капитального строительства на особый квартал исходит из объема по всему строительству в обобщественном секторе в 3 млрд. руб.

Из этой суммы на капитальное строительство промышленности, планируемой ВСНХ, приходится 970 млн. руб., считая в том числе 120 млн. руб. ресурсов самой промышленности. Отчетные данные о ходе капитального строительства промышленности в 1929/30 г. показывают нам, что промышленность не сумела развернуть капитальное строительство в размерах, опре-

деленных планом. Вместо 4 млрд. руб. промышленность выполнила объем строительства всего на 3 млрд. руб. с лишним. План не выполнен больше, чем на 20%. В третьем квартале, т. е. в месяцы наибольшего развертывания капитального строительства, промышленность произвела капитальных вложений примерно на 1 млрд. руб. В течение августа, одного из лучших месяцев строительного сезона, выполнено 8% годового плана.

Особый квартал в отношении строительного сезона является последним кварталом, в течение которого строительные работы свертываются. Поэтому для того, чтобы выполнить план особого квартала, необходимо промадное напряжение строительства. Обязательным условием работы в особом квартале является концентрация усилий на важнейших строительствах.

В постановлении правительства по плану особого квартала имеется следующий пункт:

«Констатировать, что, несмотря на ряд директив, средства на капитальное строительство использовались в 1929/30 г. недостаточно рационально. В частности не было достигнуто в необходимой степени сосредоточения ассигнований, строительных материалов, технических кадров и рабочих на основных строительствах и не было выполнено задание по снижению себестоимости строительства за истекший год.

Считая совершенно необходимым устранить в переходном квартале и в 1931 г. эти недопустимые дефекты, обязать правительства союзных республик, все наркоматы и все хозяйственные органы обеспечить денежными средствами и материалами прежде всего и в полной мере: 1) крупнейшие, имеющие решающее значение, строительства; 2) предприятия, которые могут быть закончены и введены в действие в ближайшее же время».

Это относится ко всем отраслям народного хозяйства и в первую очередь к промышленности.

Не сужение фронта, а скорейшее окончание начатого, чтобы быстрее вводить капиталы в работу, а не разбрасываться.

Вредители показали, что они прилагали все силы к тому, чтобы размазать вложения по возможно большему количеству объектов и тем самым затягивать их окончание.

По сельскому хозяйству капитальные вложения на особый квартал составляют 730 млн. руб. против 2,3 млрд. руб. за 1929/30 г., из них 400 млн. руб. по госсектору и 330 млн. руб. колхозам. Эти деньги идут на подготовку совхозов и колхозов к новому развертыванию в 1931 г. согласно решениям партии. В частности стадо совхозов Наркомзема за квартал должно быть увеличено на 447 тыс. голов крупного рогатого скота, в том числе 137 тыс. коров, 80 тыс. нетелей, 230 тыс. телят; свиней на 72 тыс. голов и овец на 250 тыс. голов; по совхозам Союзсахара — на 35 тыс. коров и по хозяйствам Центросоюза — на 52 тыс. голов. За один квартал поголовье совхозов должно быть увеличено на полмиллиона голов. Это важнейшее мероприятие по развитию животноводства в стране.

Вложения в транспорт намечены в 655 млн. руб., которые должны быть обращены на усиление пропускной способности его.

С каждым месяцем транспорт становится все более узким местом в народном хозяйстве. В октябре транспорт уже определенно не справлялся с перевозками, и среднесуточная погрузка составила 48,3 тыс. вагонов, тогда как по плану погрузка должна была повыситься до 63,4 тыс. вагонов. Среднесуточный пробег товарного вагона установлен в 135 км, между тем в октябре пробег снизился до 90 км. При такой работе транспорт не справится с перевозкой огромных грузовых потоков. Поэтому улучшение работы транспорта, прекращение неурядиц и недисциплинированности является крайне важной задачей.

Вместе с тем необходимо нажать на вагоностроение, которое не выполняет плана по выпуску вагонов. Нужды транспорта должны быть поставлены на одно из первых мест.

Особенно узким местом в нашем хозяйстве стала и электрификация. Снабжение энергией важнейших производственных центров идет с напряжением и перерывами. Донбасс, Кузбасс, Ленинград, Москва, Урал — везде электроэнергия в минимуме. И здесь приложили руку вредители, которые ставили задачей создать перебои в электроснабжении важнейших центров. На особый квартал на электрификацию дается 170 млн. руб., в том числе 150 млн. руб. на районные станции. Это еще не дает сдвига. Его мы должны добиться в 1931 г.

Необходимо еще отметить крупные затраты на кадры и просвещение. Размер затрат на просвещение и подготовку кадров в квартале определяется в 805 млн. руб. без учета капитальных вложений по кадрам промышленности. Общее число учащихся с осенним приемом составляет: в вузах — 252 тыс. человек, в том числе осенний прием — 111 тыс., в техникумах — 493 тыс. человек, в том числе осенний прием — 223.000 человек и на рабфаках — 227 тыс. чел., в том числе осенний прием — около 150.000 человек.

Мы видим, что осенний прием 1931 г. составляет очень значительную часть всего контингента. Это показатель огромного сдвига по подготовке кадров, которого мы достигли в 1930 г.

Обращаясь к бюджету, остановимся только на итоговых цифрах. Бюджет установлен на квартал по доходам в 5,1 млрд. руб., по расходам в 4,5 млрд. руб., 600 млн. руб. оставлены в резерве. При кредитном плане без эмиссии мы ставим себе еще задачу создания свободного резерва в 600 млн. руб. Добиться этого не легко. Собрать 5 млрд., конечно, задача не легкая. Бюджет на 1929/30 г. составил 12 млрд. руб. В октябре мобилизация средств проведена плохо. Места далеко еще не поняли, какое огромное значение для всего народного хозяйства имеет дело упорядочения финансов и создания резервов. В этой области необходим твердый нажим. Соблюдение финансово-кредитной дисциплины всеми хозяйственными и государственными органами является обязательным и должно быть проведено жесткой рукой.

* * *

За последнее время открыто-правые вылазки против наших планов стали невозможными, но зато мы имеем ряд прикрытых выступлений и даже новые попытки фракционных выступлений, прикрываемых двурушничеством.

Исключение из партии Рютина, Нусинова, Каврайского и др. за двурушничество показывает, какие методы борьбы против партийной линии применяются осколками различных бывших оппозиций.

Фракционная работа право — «левого» блока Сырцова, Ломинадзе, Шацкина и др. говорит о том, что двурушничество в партии стало большой опасностью и что наскоки на партийную линию ведутся в прикрытом виде.

К чему же сводится платформа этого нового оппозиционного блока? Мы должны заранее сказать, что ничего, кроме перепевов старых троцкистских правоуклонистских мотивов, в этой платформе нет.

Якобы под флагом самокритики дается односторонняя неверная критика наших хозяйственных недостатков. Доклад т. Сырцова по контрольным цифрам на 1930/31 г., напечатанный особой брошюрой, прямо насыщен такой критикой. «Наблюдается какой-то упадок энергии, почти что прострация. Неблагоприятные показатели окрашивают темноватыми красками перспективы будущего года. Всякая творческая идея масс получает какое-то автоматическое извращение, расхолаживающее массы. Мы самотеком и довольно слепо и неорганизованно в'ехали в область таких экономических явлений, которые сейчас являются предметами тревожного обсуждения всей страны. Тревога и трудности в докладе на каждом шагу».

Из такой критики следует единственный вывод: снижай темпы, сужай фронт капитального строительства!

Новые фракционеры прячут этот вывод, а некоторые из них, как Ломинадзе, утверждают, будто бы партия уже приняла установку на сужение фронта капитального строительства, выболтав тем самым сущность своих устремлений.

Это конечно клевета на партию. Партия не суживает фронта капитального строительства и не позволит никому тянуть себя в эту сторону. Наоборот, особый квартал является подготовкой для крупного развертывания в 1931 г. Объем промышленного строительства в 1931 г. будет во всяком случае больше, чем за первые два года пятилетки вместе взятые.

Двурушники из блока Сырцова—Ломинадзе прикрываются защитой интересов рабочего. Они, видите ли, проявляют особую заботу о реальном росте заработной платы. При этом они неправильно освещают фактическое положение вещей, утверждая, что за последнее время реальная зарплата снизилась.

Тов. Сырцов не хочет спорить о методах исчисления заработной платы. Он на глаз определяет, что положение становится все хуже. А т. Ломинадзе уже прямо говорит о снижении заработной платы в Закавказьи.

Троцкисты, зиновьевцы и правые в свое время уже использовали это отравленное оружие клеветы против партии, против советской власти. Они пытались использовать трудности, чтобы демагогией завоевать доверие в рабочей массе. Почему же у них ничего не получилось? Да именно потому, что рабочий не только по индексам определяет свое материальное положение. Он учитывает в общем росте материального положения семьи и дополнительный заработок членов семьи, которые еще год-два тому назад были безработными; он учитывает, что дети его теперь без затруднений принимаются в фабзавуч, техникумы, на рабфаки и в вузы, получая стипендии; он учитывает вы-

году от закрытых распределителей и столовых; он учитывает, что только при своей, советской власти рабочий получает снабжение по первой категории. Как бы недостаточны не были ресурсы, рабочий получает самое необходимое.

Рабочий класс вместе с тем мирится с временными трудностями, являющимися результатом обострения классовой борьбы.

Партия изо-дня в день делает все возможное для повышения материального благосостояния рабочих. Что нового, кроме словесной демагогии, могут предложить новоявленные оппозиционеры? Ничего. Двuruшники ведут атаку на руководство и на аппарат; они пускают разговорчики об эмпиризме руководства. Они злословят, что мы везаем в трудности слепо и самотеком, что руководство бестолково мечется.

Ломинадзе написал, что в советском аппарате существует барско-феодалное отношение к нуждам масс. Но ведь советские органы — это тоже органы, за которые отвечает партия. Советы без коммунистов — это контрреволюционный лозунг Кронштадта.

И здесь новый оппозиционный блок плетется в хвосте троцкистов и правых.

Споткнулся блок и на вопросе о вредителях. Тов. Сырцов проявляет шатания по вопросу решительной борьбы с вредительством. Правые в первый период выявления вредительства также пытались смазать эту борьбу, не делая общих политических выводов. Тов. Сырцов теперь, когда вредительство выявило всю свою гнусность, когда совершенно твердо доказано, что вредители были исполнителями воли Рябушинских и военных штабов Франции, Англии, Польши и др., когда доказано, что они подготовляли кризис на случай интервенции, говорит жалкие слова о тяжелом положении всей группы специалистов.

Мы не останавливаемся на ряде других неправильных положений нового оппозиционного блока.

Как бы участники этого блока не рядили себя в левые одежды, как бы они не отгораживались от правых, правая сущность их платформы неоспорима. И не случайно, что лидеры правых молчат о своем отношении к двuruшникам, несмотря на прямые запросы партийных масс.

Идейное сходство здесь полное.

Тов. Сырцов в своем докладе сказал, что бывает арифметика правая и левая, а нам нужна правильная. У него же оказалась на деле арифметика и политика правая. Партия решительно осудила новых фракционеров и поставила их на место.

Эта новая вылазка является еще одним показателем того огромного давления, которое ликвидируемые осколки капиталистических классов оказывают на отдельные группы членов партии. Но такое давление может быть оказано лишь на отдельные группы и прослойки. Коммунистическая партия — это партия рабочего класса. От него она получает несокрушимую устойчивость и твердость.

Ленинская партия выросла в жестоких боях со всякими уклонами, и не жалким группкам двuruшников сдвинуть ее с правильной политической линии.